
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 11 DE MAIO DE 2016. 
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Aos 11 (onze) dias do mês de maio de 2016, às 9:00 horas, na sala de reuniões "Prof. 

Moacyr Gomes de Freitas" (bloco F1, prédio do ICB), mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a 

presidência da Diretora da Unidade, Professora Andréa Mara Macedo, com as 

seguintes presenças: Professores: Carlos Augusto Rosa (Vice-Diretor), Eduardo Martin 

Tarazona Santos (chefe do Departamento de Biologia Geral); Dawidson Assis Gomes 

(subchefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando Augusto de 

Oliveira e Silveira (subchefe do Departamento de Botânica), Daniele Cristina de Aguiar 

(chefe do Departamento de Farmacologia), André Ricardo Massensini (chefe do 

Departamento de Fisiologia e Biofísica), Edel Figueiredo Barbosa Stancioli (chefe do 

Departamento de Microbiologia), Érika Cristina Jorge (subchefe do Departamento de 

Morfologia), Élida Mara Leite Rabelo (chefe do Departamento de Parasitologia), 

Ricardo Gonçalves (chefe do Departamento de Patologia Geral), Fernando Amaral da 

Silveira (chefe do Departamento de Zoologia), Alfredo Hannemann Wieloch 

(Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Marco Aurélio Mello 

(subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, 

Conservação e Manejo de Vida Silvestre), Vasco Ariston de Carvalho Azevedo 

(coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioinformática), 

Luciana de Oliveira Andrade (subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação de Biologia Celular), Marcel Giovanni Costa França (subcoordenador do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Vegetal); Miriam Teresa Paz 

Lopes (coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e 

Farmacologia), Ana Lúcia Brunialti Godard (coordenadora do Colegiado do Programa 

de Pós-graduação em Genética), Daniele da Glória de Souza (subcoordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Microbiologia), Marcos Horácio Pereira 

(subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), 

Paulo Christiano de Anchieta Garcia (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Zoologia); Denise Carmona Cara Machado, Maria Bernadete Lovato e 

Deborah Aparecida Negrão Corrêa (representantes dos Professores Titulares), Elder 

Antônio Sousa e Paiva, Miguel José Lopes, Maria Raquel Santos Carvalho e Audrey 

Heloísa Ivanenko Salgado (representantes dos Professores das diversas categorias); 

Steyner de França Côrtes (Diretor do CEBIO); Representantes dos Servidores 

Técnicos-Administrativos: Jacqueline Barbosa Oliveira Viana, Creuza Maria 
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Carvalhaes Henrique, Frankcinéia Aparecida de Assis, Iuri Fortes Pereira, Vanessa 

Karen Campos e Antônio Roberto Moreira; Representantes Discentes: Thiago Luiz 

Abreu Romão. Justificaram ausência: Professores: Adriano Monteiro de Castro 

Pimenta (subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioquímica e Imunologia), Rafaela Salgado Ferreira e Helton da Costa Santiago 

(titular)/Alexandre Ferreira Marques (suplente) (representantes dos Professores das 

diversas categorias); Hélio Chiarini Garcia (Diretor do CAPI); Janice Henriques da 

Silva (Coordenadora do CENEX). Não compareceram: Professores: Fabrício de 

Araújo Moreira (coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Neurociências), Maria José Campagnole Santos (titular)/Francisco Antônio Rodrigues 

Barbosa (suplente) (representantes dos Professores Titulares); Representantes 

Discentes: Rafael Henrique Saibert Leão (titular)/Euler Antônio Lobo Seabra e 

Fernando Afonso Nonato França (titular)/Matheus Augusto Cailaux Luciano (suplente). 

Havendo quorum regulamentar, a Senhora Diretora assumiu a Presidência, 

cumprimentou os presentes e abriu os trabalhos. ORDEM DO DIA: 1) 

Comunicações: a) Nesta semana a Diretoria completa dois anos de mandato. Está 

programada uma reunião com a comunidade para apresentar o que já foi feito e os 

desafios e receber um feedback sobre esse período. Informou que a Diretoria voltará a 

se reunir com os Departamentos, para ouvi-los mais de perto. b) O Departamento de 

Parasitologia recebeu duas novas vagas docentes para colocar em concurso. c) A 

Universidade ainda não tem clareza sobre o orçamento deste ano, na próxima semana 

haverá reunião com Reitor e PROPLAN. d) Houve fim do contrato da Conservo e 

todos do quadro foram demitidos. Como os salários de referência do mercado caíram 

devido a restrições legais de salário, somente parte deles poderá ser recontratada. 

Assim, passaremos um período crítico, com falta de mão-de-obra para manutenção no 

prédio. e) O estacionamento compartilhado pela Biblioteca e ICB: a cancela foi 

danificada por uma batida na mesma. Foi feita obra física e, com recursos próprios, foi 

adquirida uma nova placa para colocá-la em funcionamento. Foi solicitado que os 

usuários não estacionem seus carros em fila dupla, bloqueando a saída de terceiros, 

como tem acontecido. A Senhora Diretora informou que alertou aos lavadores de 

carros que caso fiquem de posse da chave de carros estacionados de forma irregular, 

será retirada a autorização para trabalharem no local. f) Processo de discussão sobre 

implantação de 30 horas: O ICB foi selecionado como uma das Unidades piloto. Foram 

identificados os setores que se adequariam à Resolução do Conselho que, neste 

momento, são: Biblioteca, Colegiados de Graduação e Seção de Ensino. Essa 

adequação visa à melhoria do atendimento aos alunos do noturno, com atendimento 

ininterrupto em três turnos até as 22:00 horas. g) No próximo ano, a UFMG completa 

90 anos e a Reitoria está articulando vários eventos ao longo do ano. A Profª Maria 

Juliana Gambogi Teixeira, da Faculdade de Letras, coordenadora do evento, solicitou 
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indicação de pesquisadores internacionais da área de Ciências Biológicas que 

pudessem ser convidados para proferir palestras com temas de abrangência para toda 

comunidade. Solicitou que enviem sugestões para composição da lista de 

encaminhamento. h) O Conselho Universitário discutiu a situação política e econômica 

do país motivado por uma decisão de uma juíza que proibiu o Centro Acadêmico da 

Escola de Direito de discutir a situação. O Conselho Universitário votou duas notas, 

disponíveis no site da UFMG, sobre a atuação da juíza e outra sobre os riscos do 

aumento da intolerância e violência, nos processos em instituições democráticas. As 

notas foram aprovadas por quase a totalidade dos seus membros. 2) Aprovação de 

ata de reunião do dia 09/03/2016: a ata foi colocada em votação e aprovada. 3) 

Estágio Probatório: discutido o parecer da Comissão de Recursos Humanos (CRH) 

relativo à avaliação final do estágio probatório da Profª. Diana Bahia, do Departamento 

de Biologia Geral. O Vice-Diretor solicitou atenção das chefias no envio da 

documentação dos processos, porque erros nessa documentação acarretaram o 

atraso na avaliação desse processo específico. O parecer foi lido e ficou evidente a 

avaliação ruim da docente por parte dos alunos. O parecer foi amplamente discutido, 

havendo aqueles que consideraram a desvalorização do ensino em detrimento da 

pesquisa, considerando que a docente após três anos não melhorou seu desempenho 

como professora. A Chefia do Departamento e o supervisor do estágio manifestaram 

que a docente vem melhorando sua atuação junto aos discentes. A Congregação se 

baseou no argumento de que apesar de toda evidência de seu desempenho ruim em 

sala de aula, no período avaliado, o Departamento foi favorável à manutenção da 

docente, acreditando no seu empenho em melhorar. Finalmente, após a Congregação 

manifestar-se devidamente esclarecida, foi colocado em votação o parecer da CRH, 

favorável à aprovação da avaliação final do Estágio Probatório da professora: 

favoráveis: 17 votos; contrários: 09 votos; abstenções: 11 votos. 4) Afastamento 

aprovados ad referendum: Referendados os afastamentos aprovados pela Diretoria, 

dos seguintes servidores: Paulina Maria Maia Barbosa, Deptº de Biologia Geral, 

23/04/2016 a 30/04/2016, Istambul, Turquia; Mônica Bucciarelli Rodriguez, Deptº de 

Biologia Geral, 23/04/2016 a 30/04/2016, Istambul, Turquia; Maria Raquel Santos 

Carvalho, Deptº de Biologia Geral,12/04/2016 a 25/04/2016, Paris, França e 

Alemanha; Fabrício Rodrigues dos Santos, Deptº de Biologia Geral, 22/04/2016 a 

02/05/2016, Lima, Tarapoto, Peru; Francisco Antônio Rodrigues Barbosa, Deptº de 

Biologia Geral,17/05/2016 a 21/05/2016, Roma, Itália; Adlane Vilas Boas Ferreira, 

Deptº de Biologia Geral, 23/04/2016 a 30/04/2016, Istambul, Turquia; Debora d’Ávila 

Reis, Deptº de Morfologia, 21/04/2016 a 30/04/2016, Istambul, Turquia e Caicos; 

Carolina Cavalieri Gomes, Deptº de Patologia Geral,14/04/2016 a 21/04/2016, Nova 

Orleans, EUA; Mauro Martins Teixeira, Deptº de Bioquímica e Imunologia, 27/04/2016 

a 03/05/2016, Atlanta, EUA; Rafaela Salgado Ferreira, Deptº de Bioquímica e 
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Imunologia, 22/04/2016 a 02/05/2016, Palo Alto, EUA; Sérgio Costa Oliveira, Deptº de 

Bioquímica e Imunologia, 01/05/2016 a 15/05/2016, Orleans, França; Liza Figueiredo 

Felicori Vilela, Deptº de Bioquímica e Imunologia, 08/05/2016 a 15/05/2016, Monastir, 

Tunísia; Ary Teixeira de Oliveira Filho, Deptº de Botânica, 01/05/2016 a 30/06/2016, 

Edinburgh, Reino Unido. 5) Indicação de representante do ICB junto ao Conselho 

Universitário: Foram apresentados os nomes das professoras Paulina Maria Maia 

Barbosa, como titular e Maria Elena de Lima Perez Garcia, como suplente, como 

proposição das próprias professoras que eram representantes junto ao órgão com a 

titularidade invertida. Como não houve outra sugestão de nomes, a Congregação 

votou e aprovou a indicação. 6) Indicação de um representante titular e suplente 

para o COEP (para sorteio) e dois suplentes para membros efetivos: Como não 

houve consulta prévia aos professores para indicação, foram sugeridos os nomes a 

seguir, para serem consultados e a Diretoria fazer a indicação: Annamaria Ravara 

Vago, Simone Gonçalves dos Santos, Daniel de Assis Santos, Juliana de Assis Silva 

Gomes Estanislau, Miriam Chaves Schultz, Elaine Maria de Souza Fagundes, Helton 

da Costa Santiago e Stefan Michael Geiger. 7) Indicação de representantes junto 

aos Colegiados de graduação: Aprovadas as indicações para os seguintes cursos: 

Colegiado do Curso de Fisioterapia: Prof. Flaviano dos Santos Martins (suplente) – 

Deptº. Microbiologia (mandato vinculado vencendo em 27/02/17); Colegiado do Curso 

de Terapia Ocupacional: Profª. Rafaela Fernandes da Silva (suplente) – Deptº. 

Fisiologia e Biofisica (mandato vinculado vencendo em 09/03/18). Para o Colegiado do 

Curso de Medicina, como houve duas indicações, procedeu-se a votação entre as 

composições, sendo indicada a mais votada: Profª. Paula Peixoto Campos Lopes 

(titular) – Deptº. Patologia Geral e Prof. Helton da Costa Santiago (suplente) – Deptº. 

Bioquímica e Imunologia – que obteve 14 votos e Prof. Helton José dos Reis (titular) – 

Deptº de Farmacologia e Alexandre Ferreira Marques (suplente) – Deptº de 

Parasitologia – que obteve 09 votos, além de 06 abstenções. 8) Indicação de ex-

aluno ao prêmio Medalha de Honra UFMG: Como não foi recebida nenhuma 

indicação antecipada, foi perguntado à Congregação se teria algum nome a indicar. O 

Prof. Carlos Augusto Rosa mencionou o nome de Rita de Cássia Guimarães Mesquita, 

que se graduou em 1985 em Ciências Biológicas e que atualmente é pesquisadora no 

INPA. A sugestão foi aceita pela Congregação. 9) Reconsideração da decisão da 

Congregação em relação à possibilidade de subtração de árvores no ICB: A 

Senhora Diretora relatou que após a decisão da Congregação de não suprimir árvores 

no entorno dos auditórios em desacordo com a avaliação do engenheiro das Áreas 

Verdes da Universidade, uma dessas árvores caiu, só não causando transtornos 

maiores porque ficou apoiada sobre o telhado. Além disso, para a revitalização dos 

jardins do ICB, para que se possa atuar na área adjacente aos blocos F e C, segundo 

informações prestadas pelo Departamento de Áreas Verdes da UFMG, se faz 
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necessário subtrair algumas árvores, porque a área está excessivamente sombreada, 

há comprometimento do sistema radicular, há grande compactação do solo e há 

necessidade de penetração da luz solar para melhorar as condições sanitárias do 

local, além de risco de queda de algumas árvores. Dessa forma, pediu reavaliação da 

decisão da Congregação, atribuindo à Comissão de Áreas Verdes da Universidade a 

gestão dos jardins do ICB. Houve manifestação de concordância e sugestão de 

transferir para a Diretoria a decisão final. Foi ainda sugerido que o Departamento de 

Botânica seja notificado de quais árvores serão suprimidas para se programarem com 

a utilização dos espécimes para as aulas práticas. A proposta foi votada e aprovada. 

10) Aprovação do relatório de atividades da Gerência de Resíduos referente a 

2014: O parecer favorável ao relatório, emitido pela Profª. Daniele Cistina de Aguiar, 

foi votado e aprovado. Além disso, o Prof. Elder Antônio Paiva propôs um voto de 

louvor à Gerente de Resíduos, Maria Aparecida Campana Pereira, que tem feito um 

trabalho valoroso para o Instituto e pelo seu grande empenho. Esta proposta foi votada 

e aprovada. 11) Parecer sobre recurso ao concurso Professor Adjunto Anatomia 

Humana, Edital 401/2015: Pelo adiantado da hora, foi votada a pertinência de se 

discutir esse item ou transferi-lo para uma próxima reunião. A maioria colocou-se a 

favor do adiamento. 12) Outros assuntos: a) a Senhora Diretora agradeceu aos 

colegas que deixam a Congregação por terem seus mandatos vencidos nesta data e 

espera tê-los novamente em outras oportunidades. b) Fechamento do banheiro do 

bloco B3: Foi recebido um abaixo-assinado do Departamento de Farmacologia, 

solicitando o fechamento do banheiro após as 17:00 horas, por estar em uma área 

afastada e escura e por isso sem segurança. Como o assunto é recorrente, e a 

posição anterior da Congregação era de manter os banheiros abertos, a Senhora 

Diretora propôs constituir uma comissão para avaliar a melhor estratégia. Foram 

sugeridos os nomes das professoras Daniele de Aguiar, Audrey Salgado, um aluno do 

curso noturno, um servidor, a Gerente de Infraestrutura e um assessor da Reitoria. 

Enquanto essa avaliação não é feita, como proposta piloto, foi definido pelo 

fechamento por um período de três meses, do banheiro do B3, e por solicitação da 

Chefia do Departamento de Fisiologia e Biofísica, também do banheiro daquele 

Departamento. Foi solicitado ainda, que a comissão faça um mapeamento das salas 

usadas no turno Noturno e com maior vulnerabilidade. Nada mais havendo a tratar, a 

reunião foi encerrada e lavrada esta ata.  

 

 

Ata aprovada em sessão realizada em 17 de junho de 2016. 

 

Mariangela Borges 

Secretária-geral do Instituto de Ciências Biológicas 



 


